

СЕГОДНЯ — ДЕНЬ ЗНАНИЙ



Пролетарии всех стран, соединяйтесь!

СМЕНА

НА СТУДЕНЧЕСКОЙ СТРОЙКЕ



ОРГАН ЛЕНИНГРАДСКОГО ОБЛАСТНОГО
И ГОРОДСКОГО КОМИТЕТОВ ВЛКСМ

ЛЕТО ИЗДАНИЯ
шестое, № 10 (61)

1 сентября 1972 г.

Цена
2 коп.

Закончился путь длиною в лето. В «родные пенаты» — учебные заведения города — продолжают возвращаться бойцы студенческих строительных отрядов. словно помолодели перроны вокзалов: зеленые куртки, песни, улыбки. За сотни километров остались построенные дома, железнодорожные линии и линии электропередач, тысячи километров уложенного бетона, теплотрассы, просеки.

И пока еще мастера и командиры подсчитывают экономический эффект нашей романтики, уже забывается все плохое, неприятное и остается то хорошее, которое без конца вспоминают и выискивают до мелочей. И дома замечают:

— Ты каким-то иным стал... Взрослей, что ли...

Трудовой семестр этого года был посвящен событию, которым живет вся страна, — 50-летию образования Союза ССР.

На ударных стройках Ленинградской и Мурманской областей, на строительстве Камского автомобильного завода и газопровода «Сияние Севера», в заполярной Воркуте и под небом Казахстана — везде ленинградские студенты оставили память о себе отличным трудом. И не только это. Запомнились местному населению лекции, концерты стройотрядовцев.

Прямо с поезда ребята, еще находящиеся под магическими впечатлениями стройки, попадают в гости... и первокурсникам — на посвящение. И уже здесь, на светлом и незабываемом празднике, они дают почувствовать новому вузовскому пополнению строгую целинную выправку, дух коллективизма, то, чему их научила стройка. С этого момента начинается агитация за целину будущего года. Опытным целинникам и комсомольским активистам предстоит вести ее постоянно. И необходимо, чтобы ее формы носили самый живой и непосредственный характер, по-настоящему раскрывали прекрасный смысл летних трудовых будней студентов.

Сегодня — первый день занятий. Новые предметы, новые вершины, новые трудности. Нет сомнения, что прошедшие школу трудового семестра с успехом преодолеют их. Ведь заряд энергии, активности, полученный на стройке, — большое подспорье в этом.

Учиться так же отлично, как работали на стройке, жить так же интересно, как жили в отряде, — это должно стать девизом каждого целинника, делом чести стройотрядовца.

Планета Целина прощается сегодня с вами и ждет снова. До новой встречи, дорогие друзья!



Из далекой Коми АССР возвращается отряд Политехнического института имени М. И. Калинина.



Символический ключ знаний принимают студенты-первокурсники Электротехнического института имени В. И. Ульянова (Ленина). Фото М. Гринина и А. Шкуратова

СТУДЕНЧЕСКАЯ СТРОЙКА,



Бригада Вячеслава Бродского отряда «Норд-72» Ленинградского финансово-экономического института. На Киришском нефтеперерабатывающем заводе ребята провели асфальтирование аппаратного двора, подготовили подъездные пути, обложили откосы кюветов плитками.

Киришский нефтеперерабатывающий завод

ЭКЗАМЕН ПЕРЕД ЛЕКЦИЕЙ

КИРИШИ — один из самых молодых городов Ленинградской области — в 60-е годы был объявлен Всесоюзной ударной комсомольской стройкой. Комсомольцы страны аложили свой труд в строительство крупнейшего нефтеперерабатывающего завода. В единую энергетическую систему вошел ток первых агрегатов Киришской ГРЭС. А вместе с установкой пятого блока в 300 тысяч киловатт ее мощность будет более 1,5 миллиона киловатт.

Растет и хорошеет сам город. Он современен по планировке и архитектуре, радует своей чистотой, обилием зелени. На благоустройстве города в это лето хорошо потрудились студенты Ленинградского финансово-экономического института. Отряд «Коммунар» в восточном районе города готовил под асфальтирование дороги, устанавливал ограждения на тротуарах, разбивал газоны.

Большой объем работ выполнен на Киришской ГРЭС. Студенты отряда «Нева» бетонировали поля в строящемся новом корпусе, готовили фундаменты для установки энергетических блоков, бетонировали траншеи на центральном распределительном устройстве, работали на планировке местности.

А бригада Анатолия Положа ежедневно поднималась на 75-метровую высоту главного кор-

пуса ГРЭС. Ребята покрыли руберойдом около 7000 квадратных метров кровли, покрыли ее битумной мастикой и часть кровли засыпали крупнозернистым песком. Работать приходилось в сложных условиях, но бойцы с честью выдержали испытание.

На Киришском нефтеперерабатывающем заводе отряд «Норд-72» (командир Виктор Антошенко) многое сделал для улучшения условий труда. Покрыты асфальтом дорожки, за-

бетонированы площадки у распределительных устройств, вымощены плитками кюветы.

Добрым словом помнят рабочие завода, жители молодого города и сел района бойцов студенческих строительных отрядов. Сейчас их трудовой семестр закончился. Впереди не менее трудные дни — лекции, семинары, зачеты, экзамены.

А. ШКУРАТОВ
Фото автора



Статочный объект отряда «Инар» Института текстильной и легкой промышленности — норовник в совхозе «Березовский». Здесь хорошо потрудились первокурсники Виктор Карташев и Сергей Трейстер.

Комбинат «Фосфорит»

Два месяца позади.

— Они, как сжатая пружина, — сказал командир объединенного отряда «Фосфорит» Дмитрий Шопенно. — В шестидесяти днях — на много лет воспоминаний. Будут у ребят еще стройки. В палатках где-нибудь, на берегу. Только лучше, чем в это лето, им не будет, потому что хоть и тяжело было, а выдюжили. Такие победы — как вершины.

И В СЕРДЦАХ НАШИХ ГОРДОСТЬ...

Этот вечер был прощальным, утром — отъезд. Танцевали при свечах. На стенах плясали громадные тени, словно былинные витязи веселились здесь, посреди замершей стройки. А бойцы отряда «Витязь» — настоящие, не былинные — только вернулись с работы. За несколько вечерних часов они перетаскали на носилках и уложили в опалубку 25 кубометров бетона. В тот вечер, когда был особо зажигательный танец, кто-то успокаивающе сказал: Не провалимся, потолки делали «витязи». И все восприняли это как нечто само собой разумеющееся. Чуть ли не ежедневно устанавливали «витязи» рекорды. К этому привыкли, не удивлялись.

В час ночи Андрей Белов, Александр Бондаренко, Александр Лебедев вновь пошли на свой последний объект — компрессорную станцию. Вытащили деревянные пробы, посмотрели на сегодняшнюю работу, на вчерашнюю, на ту, что делали неделю назад, месяц... Вот выстроенное здание столовой — это и их работа. И пожарное депо. Станция нейтрализации и биоочистки, и печное отделение, и склад келчедана, и другие объекты, на которых работали бойцы отряда «Фосфорит». Может быть, впервые задумались они над словами: 400 тысяч рублей освоения. Работу между собой больше считали на простом, на кубометры, на энтузиазм. А тут такая цифра. Сумма. Результат работы всего отряда.

Последнее утро началось с прихода представителя бетонного завода. Подошел и главному инженеру объединенного отряда Александру Бынову:

— Спасибо, ребята! Для стройки завод — это же такое дело. Если бы не вы... Сейчас первый бетон дали. Только что.

Потом была торжественная линейка. Приехали управляющий тридцать первым трестом А. П. Коноплев, секретарь Кингисеппского горкома комсомола Виктор Кукушкин. Говорили благодарственные слова, награждали.

Отряд возвратился в Ленинград. Официально он распущен. На самом же деле — существует. И, как прежде, поют бойцы такие вот слова:

Очень нужен стране «Фосфорит»,
Чтобы лучше хлеба разрастались.
И в сердцах наших гордость горит,
Что и мы в стороне не остались.

Вот что объединит и будет объединять этих парней и девушек. Вот почему они не снимают с груди красный значок «ССО «Фосфорит». И, встречаясь в стенах Инженерно-строительного института, на улице, в трамваях, разговаривают чуть громче обычного — о том, как они трудились на ударной комсомольской стройке.

А. ИСАЕВ

Комбинат «Фосфорит»



Лучший боец отряда «Норд-72» ЛФЭИ Евгения Слуцкая. Она студентка 4-го курса Факультета экономики и планирования материально-технического снабжения.

«СМЕНА» НА СТУДЕНЧЕСКОЙ СТРОЙКЕ



В СТУДЕНТЫ

ПОСЛЕДНИЕ дни августа стали праздниками для тысяч юношей и девушек: в эти дни в вузах нашей страны проходят торжественные церемонии посвящения абитуриентов в студенты. Самые лучшие, самые достойные принимаются в славу студенческую семью, среди них — представители почти всех национальностей, населяющих нашу страну.

Полдень. Под звуки старинного студенческого гимна на флажоне взвывает голубое знамя университетского студенчества. По традиции право поднять его предоставляется тем, кто лучше всех сдал экзамены на юридический факультет — факультет, где так блестяще сдал экзамен экзамени молодой Ленин.

Среди лучших также оказались Виктор Рыжков, Елена Калинин и Ирина Варболова (фото сверху слева).

Загорается символический огонь знаний. Его зажигают студенты (теперь уже студенты) исторического факультета (фото сверху справа).

Первыми студенческие билеты получают



ПОСВЯЩАЮТСЯ

представители пятнадцати союзных республик (фото внизу справа). И вот около столов, где ребята ждут представителей факультетов, образуются веселые ожившие группы.

— Королева Людмила!

Люда поступила на филологический факультет, хочет стать преподавателем русского языка и литературы. А первые чашки воспитателя она получила в пионерском лагере, где работала внонержающей.

А вот получает студенческие билеты группа ребят в зеленых стройотрядовских куртках. Они сдали экзамены досрочно, в июле, и целый месяц обзательны в отряде. И теперь Николай Романов, Евгений Захаров, Владимир Сухомлинов, Юрий Волынец и другие ребята хотят обязательно поехать на целину в следующем году.

А символический огонь знаний загорается в новых и старых вузах города. В Электротехническом институте имени В. И. Ульянова (Ленина) его зажгла заслуженный деятель науки и техники РСФСР профессор Н. П. Ермолин, апи-

равда доверие Родины.

И вот — получение билетов. Наверное, это один из самых радостных моментов в жизни Владимира Владимировича — ведь о поступлении на факультет корабельной электрорадиотехники и автоматике он мечтал уже давно. После окончания вуза Володя хочет работать на заводе: «хочу видеть дело своих рук».

Эстафету посвящения принял Политехнический институт имени М. И. Калинина. Колонны абитуриентов выстроились на стадионе института. Ребята приветствуют их будущие научные руководители, ветераны целины. Первокурсникам вручается символический ключ знаний. И снова загорается огонь в чаше...

В этот день стала студенткой Наташа Данилова, которая приехала учиться в Ленинград из Ульяновска. Наташа будет гидротехником и о своей будущей профессии говорит увлеченно и радостно.

В добрый путь!

Н. РУМАНЦЕВ



ПРИХОДЯТ зшеломы. На ленинградскую землю ступают загорелые, с обветренными лицами и натруженными руками парни и девушки. Два месяца тому назад они уезжали на стройку третьего трудового. И вот он закончен. Проложены дороги, построены новые дома, осушены болота.

А ЧТО ДАЛА ЦЕЛИНА НАМ САМИМ, ЧТО ИЗМЕНИЛОСЬ В НАС ЗА ЭТИ КОРОТКИЕ ДВА МЕСЯЦА? ЧТО ЕЩЕ, КРОМЕ ПРОИЗВОДСТВЕННЫХ ПОКАЗАТЕЛЕЙ, ВЫВЕЗЛИ МЫ С ДАЛЕКИХ СТРОЕК?

Мы пригласили в редакцию несколько ребят-стройотрядовцев и попросили их ответить на эти вопросы.

Что дала тебе целина!

СЕРЕЖА ЯИЦКИЙ (отряд «Грохот» Санитарно-гигиенического медицинского института), на целине первый раз:

— Новых друзей. Таких, на которых я могу положиться всегда и везде. Так уж получилось, что в отряде у нас остались только самые сильные и стойкие ребята, и в них я уверен.

БОРЯ БАЛАДЬЯН, боец отряда «Восточный-5» Политехнического института имени М. И. Калинина, на целине второй раз:

— Хороший отдых. За год успеешь учиться, надо и ручками поработать, а голова пускаться чуть отдохнет. И потом я любитель попутешествовать. Годы студенчества — время, когда можно поехать по области, по стране, и вернуть его, по-моему, глупо...

КИРИЛЛ ФРИДМАН, комиссар отряда «Агро-72» Санитарно-гигиенического медицинского института, на целине третий раз:

— Наверное, умение руководить людьми, понимать их... Это очень важно.

САША ИВАНОВ, подросток из отряда «Гриневский» Технологического института имени Ломоносова, на стройке первый раз:

— Я увидел, какой отличный народ студенты; да и профессиями некоторыми овладел: работал плотником, бетонщиком, землекопом, каменщиком...

ВАЛЕРИЙ ЕРМИЛОВ, боец отряда «Фрам» Кораблестроитель-

ного института, на целине второй раз:

— Возможность как следует поработать физически. И, конечно, друзей.

Убедился ли ты, что романтика заключается не в форме дан!

КИРИЛЛ:

— По-моему, наша область в этом смысле ничем не отличается от Севера. Я третий раз выхожу в область и доволен. А может, это потому, что у нас такой отряд отличный...

СЕРЕЖА:

— Наверное, в на следующий год поеду все же в Коми или в Гурьев, но не потому, что там романтичнее. Просто надо посмотре-

ть новые места... А романтика — она в самостоятельности.

КИРИЛЛ:

— Я согласен с Сереей. Вообще главное в целине — это самостоятельность. Выработывается умение отвечать за свои дела и поступки, требовательность к себе и другим. Потом, после института, это пригодится. Да и в институте нужно, пожалуй...

ВАЛЕРИЙ:

— А я уже сказал, что стремлюсь на дальние стройки потому, что там лучше отношение к студентам. Вот в прошлом году,

поразительно то, что за это руководители организаций не несут никакой ответственности. Иной раз срывается работа целого отряда, ребята страдают, а «хозреву» хоть бы что. По-моему, надо чтобы виновные в срыве работы несли за это материальную ответственность. Тогда мы не будем выпрашивать кран и крановщика каждую субботу.

ВАЛЕРИЙ:

— Бойцом. Поеду опять в ОСИП... Что? Бригадиром? Не-е-е, не люблю, когда меня ругают...

ВАЛЕРИЙ:

— Пожалуй, не очень... В отряд я поехал с ребятами, которых знал еще с прошлого лета, в них я был уверен. С самого начала знал, что особых изменений тут не будет. Конечно, появились и новые друзья. Но есть и такие, с которыми я теперь встречаться не захочу...

СЕРЕЖА:

— Я поехал с другим факультетом, ребят с которого совсем раньше не знал. Подружились, теперь вот без них и пусто-ва как-то. Конечно, есть и такие, о ко-

Кем бы ты мог поехать на стройку в следующем году!

КИРИЛЛ:

— Наверное, комиссаром пионерного... Да, снова. Опыт-то у меня и для районного комиссара хватит, наверное, но вот недостатков всяких много. Характер надо перестраивать...

ВАЛЕРИЙ:

— Бригадиром.

СЕРГЕЙ:

— Как-то не думал об этом. Тем видно будет.

САША:

— Бойцом. Поеду опять в ОСИП... Что? Бригадиром? Не-е-е, не люблю, когда меня ругают...

БОРИС:

— Наверное, командиром. Можешь ли ты теперь сказать, что ты стал агитатором за целину!

САША:

— Конечно. Столько повидал... почувствовал... Даже жалко тех, кто не знает, что такое стройка. Я уже наметил ребят, которых буду агитировать на следующий год.

МАМА вот меня отпускает в отряд не хотела, я присел я, провела по моим мозолям рукой — обрадовалась... А ребята встретят!.. Наверняка захотят поехать сами.

КИРИЛЛ:

— Вот кончается целина, слышишь от ребят: «Да чтоб... Еще раз... Комарье зело!» Приходи зима, начинается весна — опять идет записываться в стройотряд. Наверное, мы это не можем без этого. Так разве это не агитация.

Веселу вел
Н. СИДОРОВ

ВСПОМИНАЯ МИНУВШИЕ ДНИ...

ВАЛЕРИЙ:

— Пока в области с работой будет хуже, чем на дальних стройках, я буду ездить на дальние. Романтика здесь ни при чем, она, думаю, везде одинакова. Если едешь, надо работать на полную...

БОРИС:

— А я все-таки люблю попутешествовать...

ТЫ был на студенческой стройке, понял и почувствовал, что такое отрядная жизнь. Что тебе в отряде понравилось, что ты предлагаешь изменить, усовершенствовать!

КИРИЛЛ:

— Конечно, главное — это отношение к принимающей организации. У нас-то тут все было в порядке, а вот в других отрядах, где я бывал, положение пакуе. То работы нет, то техники. Самое

например, под Тихвином мы часами мусор со стройплощадки убрали... Разве это дело!

СЕРЕЖА:

— Иногда говорят: дисциплина в отряде, не люблю «дисциплину»... А мне понравилось. Дело не в свободе от запретов, дело в сознательной дисциплине. Ей-то и учит отряд.

БОРИС:

— Организацию труда надо нам совершенствовать. Таким путем можно избежать многих потерь. Я учусь на инженерно-экономическом факультете и на целине впервые увидел, как я могу применить здесь свои знания. Отношения с организацией — это важно, но и от нас многое зависит.

КИРИЛЛ:

— Хочу еще по комсомольской линии высказаться. Не только в—

и вот еще что. Иногда во главе отрядов стоят такие командиры и комиссары, которые еще сами первый год на стройке. Даже если они отличные ребята и у них есть «комсомольские» задатки, все-таки первый блин чаще всего бывает комом. Руководителей надо подбирать тщательнее.

САША:

— А у нас было отлично. Мне что больше всего запомнилось, так это беседы нашего комиссара Саша Возняковского. Придет он к нам в комнату, следит и начинает рассказывать о целине, о стройке, о студентах. Я теперь в институт поступить захотел — не сейчас, а в будущем ко-де-ни-будь, если смогу.

Что изменилось за это время в кругу твоих друзей? Как изменилось твоё отношение к сокурсникам!

торых сказал Валерий, руки так-же теперь не падают. Целина — она как рентген, людей просвечивает: сразу видно становится, кто на что способен. Иногда думаешь, что перед тобой человек стойкий, а он целинник — испытанный и не выдерживает. Другой именно тут проверять надо.

САША:

— А у меня появился приятель среди студентов: Володя Штабной. Он у нас самый веселый в отряде. С прежними друзьями еще крепче сдружился. Оказалось, ребята они работячие. Со студентами надеюсь связи не потеряю, а на следующее лето опять хочу в «Гриневский».

БОРИС:

— Другой? У нас на юге все друзья — заходи, пожалуйста... А вообще, наверное, целинная дружба самая крепкая.

«ДЕРЕВО — ЭТО ЧТО-ТО РОДНОЕ...»

ПОСЕЛОК прямо в лесу. Такой же ясный, как и окружающие его сосны. Весь деревенский — от фундаментов до стропил. Сейчас дома построены — прогнили нижние венцы срубов, прохудилась драпка.

Починить все руки не доходят. А вернее, не хватает рук, — вздыхает Виктор Ефимович Третьяков, начальник лесопункта в Шархинцах.

И вот очень кстати приехал в поселок «Фотон» отряд Лесотехнической академии имени С. М. Кирова. О его приезде узнали еще в конце апреля. Тогда в поселок на много раньше времени заглянуло лето, принесенное на зеленых студенческих куртках. Главный инженер Ойтского леспрохоза А. П. Фурзов показывал командиру отряда Сергею Мосоруху и его мастеру Сергею Лукьяну будущие объекты строительства: груды кирпича, необтесанные бревна. Посмотрели эскизы — неровные и скудные штрихи. Заключили договоры.

В начале июля приехали пятнадцать человек, чтобы плотнички зримо начертать в дереве и камне клуб, столовую, магазин, дома... Всего семь объектов надо было построить под крышу. И началась мученица и разлечения срубов, но, как оказалось, очень твердым и упрым деревом.

Строительство магазина началось с разборки. Первоначал его из соседней деревни И Лумали, что разбирать «оразо труднее, чем собирать. И сибиряк сразу начался с неприятностей. Целую неделю не было цемента для фундамента.

Появился цемент — исчез мастер (он «разрывался» между тремя объектами). Планировку делал сам. В результате своих трудов «по уши увязли» в бетоне — сказали неточно проведенные подготовительные работы, и чтобы выровнять фундамент, пришлось с одной стороны лить на несколько клубов бетона больше.

Первый деревянный венец появился в то же время денном несельных трудов. А уже через четыре дня Толик Никитов, бригадир, к только что срубленной стене прикрепила плакат: «План — на 180 процентов». Эта цифра подтвердилась, когда лежал у порога последняя доска пола. Правда, тогда магазин стоял еще «не одетым» — представлял отключные работы, но это уж работа квалифицированных плотников. На три объекта — клуб, магазин и столовую — давал помощь студентам олеоза умелого плотника — Николая Ивановича Михалкина. Поэтому нередко, стоя на клубовском срубе, он говорил:

— Угола завелся. Бригадир, ты отвес когда-нибудь видел? А Толик Никитов отвечал: — Отвес — да, и бревна тоже, а как сделать, чтобы они на одной линии свалили, — нет.

Клуб был самой узарной среди стройотрядовцев и самой популярной среди местной молодежи стройкой. Забор соседнего с ним дома сгиза обязательным пунктом перво-степенного назначения. Оселав его «костякый» хребет, мальчуганы высчитывали, сколько часов им осталось жить до первого в новом клубе филь-

ма. Эти любопытные и нетерпеливые взгляды подгоняли бригаду Славы Балабанова. Дневная норма — одна-два венца — выросла за четыре дня до трех-четырёх, и не успели отпадутся, как уперлись в потолок.

Тут возникли свои проблемы, тоже «лесные»: мох, глина, брус. Брус доставили из Ребович — 35 кубов плюс 15 километров дороги — всего лень работы. Мох собирали сами — «вместо грибов». А как полить его на крышу? По размерам клуб превосходит и магазин, и даже столовую — поднимать придется целое болото. На оптимальное решение вопроса надела стрела рядом стоящего крана. Сколотили боковой шип для маха, надел бак для глины. И трехдневная ручная операция с помощью крана сделана за день — уступил потолок.

На построенных объектах «Фотон» оставил автографию. Но ребят волнует не высота надписей, а высота оконного проема.

Директор Ойтского леспрохоза Владимир Иванович Петров оказался доброжелательным и строгим учителем и вывел очень высокий средний балл:

— Ребята работали хорошо. Особенно на бетоне. Но сказало, видно, и то, что все они по специальности так или иначе связаны с деревом: ведь основной характер работ у нас — плотничье.

Мы принимаем студенческие отряды шестой год. Были у нас и механики, и электротехники. Но этот отряд, бесспорно, лучший. — И улынулся:

— Не думайте, что своих «лесников» расхваливаю, посмотрите на Шархинцах — треть посела они отстроили и отремонтировали.

Н. МАСЛЕННИКОВА
Подорожский район

ПЕРЕДНИЙ КРАЙ

Газопровод «Сияние Севера»

Неожиданно для всех пошел дождь. Еще вчера, кажется, над поселком, над берегами сильно обмелевшей из-за жары Печоры стояло почти взвешенное беспощадное солнце, а сегодня низкие темные облака задевают частокол тайги. Дождь беснуется над Вуктылом.

Влажно потемнели многокилометровые плети труб, бегущих со всех сторон к сборному пункту-5. Здесь они стягиваются в огромный металлический узел и пропадают в серебристых объемах трехступенчатых газосепараторов, в которых газ, поступающий из глубин, будет отделяться от конденсата. Приземистое здание СП-5 нацелено в небо пирами молниезащиты, как ракета перед стартом.

Для всего Вуктыла нет сейчас ничего важнее СП-5. Это форпост строителей и буровиков, выдвинутый на 42-й километр бетонки, к богатейшим подземным кладовым тайги. Пусковой объект, который поможет доставить количество газа, добываемого здесь, до 15 миллиардов кубических метров ежегодно.

Здесь кончается бетонка. Сквозь шорохи и плески водяных струй упрямо прорывается гул моторов — тяжелые трактора, с трудом преодолевая болотистую почву, взбираются на насыпь дороги. Плечом к плечу с рабочими, монтирующими оборудование сборного пункта, трудились бойцы отряда «Металлург» физико-металлургического факультета Ленинградского политехнического института.

Ночной дождь к утру не затихает. На палаточный лагерь политехников, приютившийся на краю выжженной лесными пожарами долины, рядом с вертолетной площадкой, обрушиваются колючие дождливые струи. Командир Володя Пауль особенно поглядывает на небо, а мокрый ватник за ночь не успевает просохнуть, хотя сушилка топится круглые сутки.

С утра на трассе пойдет только первая бригада Михаила Белявского, — решает командир, — обеспечить ее плаццами. После обеда очередь бригады Сергея Савельева.

И вот мы на трассе будущей ЛЭП. Скользящие стволы громоздятся друг на друга в несколько ярусов. Пней почти

нет — корни деревьев стелются по поверхности; под метровым слоем болота — крепчайшая вечная мерзлота. Студенты с ходу включаются в работу: растаскивают завалы, обрубаяют корни и сучья, выносят бревна. Метр за метром отволакивая у тайги пространство, где пройдут трактора. Их гул доносится сюда в минуты коротких перекуров — строители идут по пятам студентов:

БУДНИ ВУКТЫЛА

пуск сборного пункта невозможен без этой линии. Ребята работают споро, сроки минимальные — страна должна получить дополнительный вуктыльский газ. Этого ждут от них и комиссар отряда Виктор Лебедев, и районный комиссар Михаил Курочкин, и секретарь общественной комсомольской организации поселка и буровых Владимир Щербаков. Ждет тысяча комсомольцев, молодых строителей головных сооружений Всесоюзной ударной комсомольской стройки — газопровода «Сияние Севера».

Есть два Вуктыла. Географическое понятие Вуктыл — это поселок на высоком берегу Печоры, окруженный непроходимой тайгой. Бездонные топи, гиблые места, ледяной щит вечной мерзлоты внизу, под которым на глубине свыше 2 тысяч метров миллионы лет дремал голубой газ. И Вуктыл комсомольский — ударная стройка Союза, история которой начинается с марта 1963 года, когда на берег Печоры высадился первый десант строителей и буровиков. Все события в жизни комсомольского Вуктыла начинаются со слова «первый»: ноябрь 1964 года — первая скважина дала промышленный газ

сентябрь 1967 года — создана

первая организация ВЛКСМ в поселке

январь 1968 года — «день первой крыши», заселение первого дома на пионербазе

март 1968 года — день объявления строительства газопровода «Сияние Севера» Всесоюзной ударной комсомольской стройкой

ноябрь 1968 года — первый вуктыльский газ пошел в Ухту по новому газопроводу

июнь 1969 года — открыт стадион, построенный руками комсомольцев

Северное бездорожье. Летают на Вуктыл вертолеты и ходят баржи по Печоре в большую воду. На искусственном насыпном острове среди болот, подвергаясь атакам комариного племени, трудились отряды политехников. Они встречались везде: на работающих сборных пунктах первом и третьем, на окраине жилого поселка, на пионербазе. Отряд «Металлург» с пуском СП-5 тоже не остается без дела: мастер строи-

август 1971 года — в закладке монумента первопроходцам Вуктыла участвовали молодые рабочие и ленинградские студенты.

И это, конечно, не последняя дата в совместной биографии Всесоюзной ударной и студенческой строительных отрядов города Ленина.

Вуктыльское месторождение — газоконденсатное. Помимо газа из глубин поступает великолепное горючее — конденсат, которым можно сразу заправлять баки автомобилей. Раньше его просто сжигали, а теперь по второй нитке трубопровода он поступает в Ухту на переработку.

тельно-монтажного управления II треста «Вуктылгазстрой» Юрий Морозов рассказывает, что политехников перебазировали еще дальше в тайгу, туда, где вокруг вертолетной площадки начнет строиться следующий сборный пункт. Все сначала, все с нуля, посреди вековой тайги, разбухшей баковитым гудением бурильных станков. А студенты даже рады этому — на то и комсомольская ударная стройка, чтобы своими силами преодолеть трудности.

С. ШКУТКО,
наш соб. корр.

п. Вуктыл

МАЛЫЙ ИСТФАК

В НАЧАЛЕ октября при историческом факультете Педагогического института имени А. И. Герцена начнет работать малый исторический факультет. Его студентами станут десятиклассники и абитуриенты нынешнего года.

К подготовительным курсам этот факультет, как сообщил нашему корреспонденту декан истфака института А. И. Трус, никакого отношения не имеет. На лекциях и семинарах, которые прочтут и проведут преподаватели и студенты вуза, школьники займутся изучением важнейших исторических проблем и вопросов.

330 ступенек ведут на 75-метровую высоту основного корпуса Киришской ГРЭС. По ним ежедневно поднимались бойцы отряда «Нева». Продолжая дело, начатое еще в 1970 году отрядом «Элита» 1-го Медицинского института, они выполнили здесь большой объем работ: покрыли рубероидом и заштукатурили битумной мастикой около 7000 квадратных метров кровли. На снимке слева: Николай Солнцев готовит битум для заливки.

У отряда «Витязь» МФЭИ объект сельскохозяйственный — телятник и коровник на 500 голов. Студенты реконструировали весь комплекс, увеличили высоту потолка и обшили его тесом, провели наружные штукатурные работы, и внутри покрасили водопроводные трубы автопопкок и побелили стены. Много труда вложено и в бетонирование площадок перед скотным двором. На снимке справа: бригадир Василий Демян, студент второго курса финансового факультета, у бетономешалки.

Фото А. Шкуритова



ПОД НЕБОМ КАЗАХСТАНА

Трасса

Бейнеу — Кунград

СТУДЕНЧЕСКАЯ целенаправленная работа! Четырнадцатый раз из поколения в поколение звучат эти слова на устах миллионов солдат армии студентов. И среди этого хора прослушиваются голоса бойцов областного отряда «Гурьевский».

Под небом Казахстана, на протяжении всей трассы Бейнеу — Кунград, стояли отряды ленинградских студентов. Железная дорога — ударная стройка. Работать тяжело, особенно когда стоит жара. Но испытанные бойцы говорят: жара — это пустыня.

Загорелые, веселые и находчивые — вот краткая характеристика бойцов одного из районных отрядов — «Гурьевского». Здесь здорово работали, каждый день намного перевыполняя норму. Комиссар отряда «Олимп» Института имени Лесгафта Анатолий Хутов говорит, что ребята сдержали свое слово, данное строителям.

На хорошем счету — и отряд новгородских студентов «Зурбаган». Бойцы отряда с самых первых дней пребывания в городе Гурьеве хорошо зарекомендовали себя в принимающей организации — строительном-монтажном управлении № 1.

На железнодорожной трассе, на станции Бостан, стоял отряд «Полиэкс», он признан по итогам работы одним из лучших в районном отряде «Каракалпак». 20 километров пути пройдено и выдержано. Подать ему и отряд «Звездный» Института инженеров железнодорожного транспорта.

А когда заканчивалась работа и наступал вечер, бойцы отдыхали. Разумеется, не одни, вместе с местным населением. Почти четверть лекций и столько же концертов «подарили» жители Казахстана ленинградские студенты. Поблизости студентов, и маленькие жители республики. Это ребята Гурьевской области отдохнули летом в лагерях-случках.

В. ВОРОНИН,
комиссар областного отряда «Гурьевский»



ХОЧУ СКАЗАТЬ ОДНО

● ЖИЛИ-БЫЛИ ОТРЯДЫ

Ида Косая, комиссар отряда «Невский», студентка третьего курса, на стройке — впервые.

— Вначале было очень трудно. Комиссарские отчеты, планы работ, оформление лагеря — это навалилось как-то сразу. А ведь приходилось еще и работать на объектах.

За два месяца многое поняла. И что к людям особый подход нужен, к каждому — свой. И что проще надо быть, веселой...

На будущий год обязательно поеду на стройку. Хотела бы опять в «Невский»...

Аркадий Прибытков, боец отряда «Парус», студент второго курса, на стройке — второй раз.

— Получилось так, что после первого курса я два года служил в армии. Первый раз ездил на стройку еще до армии, а второй — вот сейчас. Тогда, после школы, ехал в стройотряд просто так, что говорится, за весельем и романтикой. Обрадовала четкая организованность отрядной жизни и работы, да и с командиром, что называется, повезло...

Вернувшись из армии, решил опять поехать на стройку. И хотя романтика и веселье отошли несколько на задний план, дружба и сплоченность коллектива еще больше убедили меня в желании приехать сюда через год.

Валерий Моисеенков, командир отряда «Шторм», студент

третьего курса, на стройке — третий раз.

— Для начала скажу просто: стройка — это здорово. Командиром линейного отряда ехал впервые, но до этого приходилось работать с людьми: прошел армию, был депутатом Октябрьского районного Совета депутатов трудящихся...

Когда в комитете ВЛКСМ института мне предложили стать командиром, я согласился. Конечно, представлял, что будет трудно. Только не знал, в каком плане. У меня в отряде люди разных возрастов. Совершенно разные характеры, привычки, взгляды. Это-то и оказалось самым сложным: объединить их.

Работая командиром, стал намного требовательнее к себе. Ведь требую от кого-то подчинения и выполнения полагающихся обязанностей, надо в первую очередь образцово исполнять свои.

Иван Дементей, комиссар отряда «Одиссей», студент 5-го курса, на стройке — четвертый раз.

— Студенческий строительный отряд, по-моему, прежде всего выполняет большую воспитательную работу. Так записано в его уставе. И надо сказать, что за все годы, которые провел на стройке, я все больше убеждаюсь в правильности этих слов.

Приведу один пример. В прошлом году я так же, как и в этом был в «Одиссее». С нами работал «грудный» подросток Валерий Якимов. Не стану говорить, что все шло хорошо. Были, конечно, и неудачи. Но сила коллектива, огромная сила личного примера сказали свое решающее слово, и вот нынче Валерий снова с нами, снова трудится в «Одиссее». Для нас он стал не просто бойцом, а воспитателем, с которым мы всю зиму поддерживали связь, помогали, советовали, просто встречались и разговаривали...

Виталий Болотов, бывший боец отряда «Одиссей», выпускник Кораблестроительного института, инженер, на стройке был пять раз.

— Самые лучшие воспоминания, связанные у меня со студенческими годами, — о стройке. Это не только романтика труда, походов, песен у костра и новых встреч, но и хорошая школа жизни. Я бы сказал: всем лучшим во мне я обязан стройке.

Сейчас я инженер-кораблестроитель. Могу не быть гордым сказать, что строил дороги и фермы, прокладывал линии электропередач и узкоколейные дороги тоже умею. Что профессии плотника, бетонщика, штукатура, маляра — все они знакомы мне.

За пять лет узнал я много людей. Сколько встретил друзей!

Профессия инженера требует обязательного общения со всеми работающими рядом. И здесь пригодился опыт, приобретенный за эти лучшие годы студенчества.

Оглядываясь назад, хочу сказать одно: спасибо тебе, стройка!

К. КАЦ,
наш соб. корр.

Тихвинский район,
РССО «Корабел»

1965 год. Развиваются возникшие в предыдущем году по инициативе 1-го Московского медицинского института пионерские лагеря-спутники. Получают прописку на целине интернациональные отряды и отряды студентов и подростков. Бойцы ССО оказывают ощутимую помощь сельской школе.

В марте ЦК ВЛКСМ принял постановление, в котором одобрил инициативу вузов, изъявивших желание направить студенческие отряды в Тюменскую и Гурьевскую области для участия в освоении нефтяных и газовых месторождений и оказания помощи в культурном строительстве в районах Крайнего Севера.

40 тысяч студентов трудятся на стройках страны. Их объединяют три всесоюзных отряда: строительный, «Энергия» и «Транспортный» (прокладка железной дороги в Сибири). Десятую часть участников трудового семестра этого года составляют питомцы ленинградских вузов.

В феврале 1965 года ЦК ВЛКСМ дал высокую оценку работы студенческого строительного отряда в Алжирской Народной Демократической Республике. Там молодые посланцы нашей страны помогали восстанавливать деревни, разрушенные французскими колонизаторами, и проявили при этом героизм и самоотверженность. За успешное выполнение задания отряд был занесен в Книгу почета Центрального Комитета комсомола.

Итоговым годом второго этапа становления студенческих строительных отрядов явился 1966-й. 62 тысячи студентов приняли участие в третьем трудовом семестре, около 10 тысяч из



них — ленинградцы. По решению ЦК ВЛКСМ летом этого года на строительство жилья, детских учреждений и транспортных объектов в город Ташкент, пострадавший от землетрясения, был направлен студенческий отряд численностью 1705 человек.

Возовское строительное движение получает полное признание общества. Подтверждением этому стал Первый всесоюзный слет студенческих строительных отрядов, проходивший 13—14 декабря в Кремлевском Дворце съездов. Стройотрядовцы, собравшиеся со всех концов страны, приняли решение о создании единого Всесоюзного студенческого строительного отряда, а также утвердили устав ВССО и положение о студенческом строительном отряде.

Следующий 1967 год — начало третьего этапа студенческого строительного движения. В этот период движение становится массовым, теперь уже оно — составная часть воспитательной работы в вузе. Всесоюзный отряд, насчитывающий 100 тысяч человек, носит имя 50-летия Великого Октября.

Осваиваются районы Крайнего Севера. Впервые выезжает строительный отряд ленинградцев в Мурманскую область. Появляются и свои областные отряды: Московский, Ленинградский, Свердловский и Челябинский.

Большое внимание уделяется формированию отрядов, работе штабов в подготовительный период. 26 мая выходит постановление ЦК КПСС и Совета Министров СССР «О мерах по улучшению организации и повышению эффективности летних работ студентов». Оно имело решающее значение для дальнейшей деятельности студенческих строительных отрядов.

Особого внимания заслуживает Ленинградский областной отряд, насчитывавший 3600 человек. Его объекты — промышленно-хозяйственные и культурно-бытовые. Уже первый год принес положительные результаты. С этого времени Ленинградская область становится направлением номер один для ленинградских студентов.

В конце августа Всесоюзный отряд рапортовал: от Мурманска и до Сахалина, от Мангышлака и до Салехарда, на восьми тысячах объектов 25 министерств и ведомств Союза ССР, в 75 областях и республиках студенческий отряд выполнил производственную программу на общую сумму 185 миллионов рублей. Построены и сданы в эксплуатацию 4810 жилых домов, объектов культурно-бытового назначения, производственных зданий, 250 тысяч квадратных метров жилья, 110 клубов, школ, детских садов.

В это лето начала выходить газета ленинградских студентов «Смена» на студенческой стройке. Ее организатором и первым редактором был Анатолий Ежелев, ныне собственный корреспондент газеты «Известия».

В октябре ЦК ВЛКСМ разрешил издательству «Молодая гвардия» выпуск альманаха «Студенческий меридиан».

Э. БАРТНОВСКИЙ, Г. САЗОНОВ

В РЕДАКЦИЮ ПРИШЛО ПИСЬМО...

ПО ТРАДИЦИИ СТУДСТРОЯ

Хорошая традиция у студенческих строительных отрядов — помогать школе. И нам уже третий год помогают в подготовке к новому учебному году бойцы-строители.

Особо ошутливой эта работа была нынче. Ребята из отряда «Парус» (командир В. Матвеев, комиссар Л. Вугман) приняли активное участие в косметическом ремонте, привели в порядок волейбольную площадку, отремонтировали электропроводку...

В дар школьной библиотеке бойцы передали 300 книг, тем самым значительно пополнив ее фонд.

ОТРЯД БЛАГОДАРИТ

НА территории пансионата «Заря» жил и работал интернациональный студенческий строительный отряд «Корабел» Кораблестроительного института. На наших глазах они сделали неузнаваемым участок, окружающий пансионат, в котором мы, старые большевики, отдыхаем.

Корабелы работали четко, ритмично, с большим старанием. Ветераны партии и работники пансионата благодарны и за те прекрасные концерты, которые показали студентам отдыхающим. Последний концерт, данный на дружественный интергабригадой, явил в нас, стариков, «эликсир жизни». Мы забыли о своих годах, весело хлопали в ладоши вместе с исполнителями, некоторые даже подпевали хору.

Очень ксгати было все это накануне праздника первого звонка. День 1 сентября для сельской детворы будет особенно радостным благодаря заботам их старших товарищей.

Разрешите через газету горячо поблагодарить бойцов отряда «Парус» физико-механического техникума за бескорыстную помощь, пожелать им успехов в учебе, быть и впредь вершинами добрым традициям студенческих строительных отрядов.

Ю. ШАРКОВ,
директор Редькинской восьмилетней школы Волосовского района

Ветераны партии рассказывали студентам о встречах с В. И. Лениным, о революционном движении в России, о рождении и становлении Советского государства. Перед студентами выступали товарищ Евсеев, член партии с 1904 года, член Петроградского Совета рабочих и солдатских депутатов, товарищ Петропавловский и товарищ Борисов — делегаты III съезда комсомола.

По работе отряда чувствовалось умелое руководство всеми мероприятиями комиссара Валерия Демченко и командира Алексея Старкова. Большое спасибо студентам отряда.

Д. УСТРУГОВА,
председатель культурного пансионата «Заря»

КОНКУРС «СПАЙКА»

● ЖИЛИ-БЫЛИ ОТРЯДЫ

В отряде «Ладога-12» было три бригады. Члены каждой вместе дежурили по лагерю, вместе готовили вечер в кафе, одной командой выступали в спортивных состязаниях. Даже в спальном помещении их кровати стояли рядом.

В середине июля штаб отряда решил расставить бойцов на объектах иначе. Бригады перетасовали. Некоторых это взволновало. Как же так, между бригадами соревнование, а тут все будет смазано. Волнения оказались напрасными — не растворились бригады друг в друге.

...«Ладога-12» начиналась с двух бетономешалок по 0,25 кубометра каждая. Работать там было тяжело не только физически! Это и большая ответственность. От того как идет бетон, зависела работа большинства бойцов отряда. Те, кто работал на БРУ, — выкладывались. Шоферы самосвалов порой забирались на кучу гравия и, покуривая, наблюдали, как работали ребята. Только они быстро оттуда уходили — чувствовали, что стоять без дела рядом с людьми, которые так зам до работы, так неуютно в ней, просто неудобно.

Только не все работали так. Были в отряде и бездельники. На первом же собрании, не стеснясь, назвали этих ребят. Затем направили работать на бетономешалку. Сначала Сергей Соболева, затем Юрия Петрова. Попробуй побеждать, когда Борис Иоффе наверху только и ждет момента, чтоб поднять полный ковш. Когда рядом Петр Сенько, не разгибая спины швыряет песок. Олопидеши, не принемишь, не успеешь цемент вовремя — замесника. Разогнет Сенько спину, так посмотри — лучше и не вспоминать.

Короче говоря, втянулись ребята. Петрова перевели на строительство котельной. Чтобы не забыл бетономешалку — поставили его рядом с Дмитрием Сергеевым, который «первым бросает сигарету и последним бросает работу».

Сергей Ежов тоже «прошел» через бетономешалку, затем вместе с Галей Копытовой — одним из самых лучших бойцов отряда — рыл гравий. Грунт тяжелый, Сергей откалывал лопатой, Галей — с лопатой. Чуть он замешкнется — у нее простоял Володю Поддубного поставили с Виктором Распутинным. Одному Виктору опалубку не установить, вот и приходилось Володе работать с ним наравне. В отряде дежурств не стало. Не все, конечно, трудилось одинаково хорошо,

но все старались, всех втянули в работу.

Нет, не растворились бригады друг в друге. Наоборот, соревнование приняло характер еще более острый, потому что работали рядом со своими соперниками, на виду у их бригадира, у комсорга и у старшего по объекту.

Затем от решенной уже проблемы перешли к следующему этапу. Если раньше называли худших, то теперь стали называть лучших, на которых нужно остальным равняться. Это Михаил Смирнов, Дмитрий Сергеев, Ольга Скиф, Борис Иоффе, Саша Шнайдер, Галя Копытова, представители всех бригад. Выдвинули новый лозунг: «Работай не хуже их».

Ребята во главе с бригадиром второй бригады Сашей Виккиным прокладывали дорогу к будущему ПТУ мелиораторов. Однажды машина с бетоном пришла поздно вечером, когда остальные уже работу закончили. На слова не говоря, Дима Сергеев пошел им помогать. Остальные посмотрели, посмотрели и тоже пошел.

Как-то в столовой появилась «молящая»: «Сегодня бетономешалки выдали 40 кубометров. Интересно, чем ответят повара...» Через несколько часов появилась и вторая «молящая»: «Ура, да здравствуют наши незаметные герои с абразивного завода, принявшие на себя всю тяжесть удара бетонного узла». Повара ответили праздничным ужином и надписью над окном выдачи пищи: «Победителей обслуживают вне очереди». Впрочем, победителями в тот вечер чувствовали себя все. И те, кто работал на бетономешалках, и парни с абразивного, и ребята с других объектов, пришедшие им на помощь. И, как следствие, как результат вчерашнего ударного труда, вчерашнего праздника, на следующий день появился новый рекорд — 46 кубометров бетона.

...«Конкурс «Спайка». Три бригадира с завязанными глазами разводятся в стороны. Побеждает тот, кто первым помет руки двум другим бригадирам. Бригадам разрешено подсказывать». (Из сценария посвящения в бойцы отряда «Ладога-12»). Я не был на посвящении и не знаю, кто из бригадиров раньше других сумел пожать руки своим коллегам. Это и неважно. Это — игра. Важнее то, что в основе серьезного соревнования между бойцами «двенадцатой Ладоги» лежали те же самые принципы: взаимопонимание, взаимопомощь, чувство руки товарища.

А. КЛЯЧКО

Здравствуй, Анджела!

28 августа член ЦК Коммунистической партии США Анджела Дэвис прибыла в Москву.

— В эти волнующие минуты я рада приветствовать тебя на нашей земле, — обращается к Анджеле В. В. Николаева-Терешкова. — Борьба за твоё освобождение стала в Советском Союзе поминие всенародной. Советские люди восхищались твоим мужеством и стойкостью.

— Сегодня для меня прекрасный день, — говорит в ответном слове Анджела Дэвис. — Я очень долго ждала его. И вот я ступила на советскую землю. Мы, американские коммунисты, с надеждой и большим уважением смотрим на первую страну социализма. Я

АНДЖЕЛА ДЭВИС! ИМЯ ЭТОЙ МУЖЕСТВЕННОЙ АМЕРИКАНСКОЙ КОММУНИСТКИ ИЗВЕСТНО ВСЕМУ МИРУ. ПО СФАБРИКОВАННОМУ ВЛАСТЯМИ США ФАЛЬШИВОМУ ОБВИНЕНИЮ В ОКТЯБРЕ 1970 ГОДА АНДЖЕЛА БЫЛА БРОШЕНА В ТЮРЬМУ. В ТЕЧЕНИЕ ДОЛГИХ 20 МЕСЯЦЕВ ЧЕЛОВЕЧЕСТВО С НЕОСЛАБЕВАЮЩИМ ВНИМАНИЕМ СЛЕДИЛО ЗА ЕЕ БОРЬБОЙ ПРОТИВ СИЛ РЕАКЦИИ И РАСИЗМА. НАКОНЕЦ ПОД ДАВЛЕНИЕМ МИРОВОГО ОБЩЕСТВЕННОГО МНЕНИЯ АМЕРИКАНСКИЙ СУД БЫЛ ВЫНУЖДЕН ПРИЗНАТЬ НЕСОСТОЯТЕЛЬНОСТЬ ПРЕДЪЯВЛЕННОГО АНДЖЕЛЕ ОБВИНЕНИЯ И ВЫНЕСТИ РЕШЕНИЕ: НЕВИНОВАТА!

хочу передать горячий привет Коммунистической партии Советского Союза, всем советским людям от американских коммунистов, трудящихся Соединенных Штатов.

30 августа видная американская общественная деятельница, член ЦК Компартии США Анджела Дэвис посетила Верховный Совет СССР.

Гостью и сопровождающих ее членов ЦК Компартии США тепло приветствовала председатель Совета Национальностей Верховного Совета СССР Я. С. Насридина.

Я. С. Насридина огласила постановление Президиума Верховного Совета СССР о вручении Анджеле Дэвис юбилейной медали «В ознаменование 100-летия со дня рождения В. И. Ленина».

— Это самая большая честь, которой я когда-либо удостоивалась, — сказала Анджела, принимая медаль. — Я — коммунистка США — буду продолжать следовать заветам В. И. Ленина.

А вчера Анджеле тепло встретила столица Узбекской ССР — Ташкент.

«ЮНОСТЬ ОБЛИЧАЕТ ИМПЕРИАЛИЗМ»

ПРЕСТУПЛЕНИЯ БЕЗ НАКАЗАНИЯ

ОКРУЖНОЙ шериф Манкол в штате Флорида считается одним из самых жестоких в обращении с негритянским населением. Не так давно он арестовал негра Тома Виннера за нарушение правил уличного движения, приволок его в тюрьму и зверски избил. Одинадцать дней провалялся потерпевший в тюремной камере без пищи и медицинской помощи и в конце концов скончался от кровоизлияния в мозг.

По требованию местной организации по борьбе за гражданские права негритянского населения Манкола более сорока раз прилежали и ответственности за издевательства и избивания темнокожих американцев, но каждый раз власти брали расиста под свою защиту. Наконец после убийства Тома Виннера его дело было передано в суд. Сейчас расистские круги во Флориде развернули широкую кампанию за оправдание шерифа Чувера, который, между тем, продолжает разгуливать на свободе и чувствует себя безнаказанным.

Н. СЕТУНСКИЙ,
корреспондент ТАСС

Нью-Йорк

САЙГОНСКИЕ ИНКВИЗИТОРЫ

ПИСЬМА и записки, различными путями полученные из многочисленных тюрем и концлагерей Южного Вьетнама, а также рассказы бывших заключенных сайгонских застенков рисуют отвратительную картину пыток над заключенными, заподозренными в симпатиях к Национально-освободительному фронту освобождения. Сайгонские власти всячески пытаются скрыть следы преступлений. Они не разрешают представителям прессы посещать тюрьмы. Недавно в руки корреспондента американской газеты «Нью-Йорк таймс» Сиднея Шенберга попало все же несколько записок из тюрьмы Коншон. Ему удалось взять интервью у ряда бывших заключенных сайгонских застенков.

То, что узнал из записок Сидней Шенберг, потрясло даже выдавшего виды буржуазного газетчика. «Я ужаснулся, — пишет он, — узнав, что тюрьма Коншон, где томится более полтора тысяч человек, преимущественно из района Хьюэ, заполнена в основном женщинами, стариками, подростками и детьми. Никто из них не знает, за что они туда брошены».

Бывшая заключенная студентка Нгуен Тхи рассказала Шенбергу, что ее били палкой до тех пор, пока она не потеряла сознание. Когда девушка пришла в себя, ее раздели и стали тушить о тело горящие сигареты. Когда корреспондент разговаривал с бывшей узницей Тринь Динь Баи, ее лицо от побоев было похоже на сплошную опухоль. Палачи загоняли иглы в кончики ее пальцев и сильно били по ступням ног. Во Тхи Баи была помещена за ноги над горящим пламенем, а затем брошена в одиночную камеру, заполненную наполовину водой.

Подобным пыткам подвергаются тысячи ни в чем не повинных людей в Южном Вьетнаме.

«Изодранные пытки и истязания людей, — пишет С. Шенберг, — превратились в политику сайгонского режима, который пытается удержаться у власти варварскими методами запугивания. США имеют к этому самое непосредственное отношение. Ведь только на их штыках держится антинародный режим Тхиену, залитый кровью свою страну».

А. БОБИКОВ,
корреспондент ТАСС
Нью-Йорк

50.000, вы погибнете!

3 А одинадцать с половиной лет в ФРГ прекратило существование 50 тысяч из 200 тысяч мелких продовольственных магазинов и лавок. Они не выдержали конкуренции с крупными торговыми концернами и были вынуждены закрыться.

За этим сообщением из отчета Общества по проблемам потребления, рынка и сбыта кроется немало трагедий. Владельцы разорившихся магазинчиков часто остаются без работы. В газетах нередко публикуются сообщения о том, что доведенные до отчаяния бывшие собственники кончат жизнь самоубийством. В Бремене, например, не так давно покончил с жизнью некто Вальтер Хонне, владелец небольшой разорившейся продовольственной лавки. До закрытия его магазин, основанный в конце

XVII века, был достопримечательностью города.

Неравная борьба небольших торговых предприятий с торгово-монополистическими привела к тому, что только в течение 1970 года, по данным официальной статистики, в ФРГ разорились и закрыли свои магазины около 7000 коммерсантов.

«Проглатывая» сотни небольших магазинчиков и лавок, крупные торговые фирмы и концерны с каждым годом укрепляют свои позиции, завоевывая монопольное господство на рынках ФРГ. Торговый концерн «Карштадт», отделения которого существуют почти во всех крупных городах страны, поставил в этом отношении в 1970 году своеобразный «рекорд». Его годовой оборот превысил 4,5 млрд. марок.

Могущество торговых «королей» достигло таких масшта-

бов, что они диктуют теперь свою волю не только мелким и средним торговцам, но и предприятиям-поставщикам. Это нередко приводит к тому, что фирмы, связавшие свою судьбу с торговцами концернами, терпят банкротство.

Вперед у мелких и средних торговцев безрадостные перспективы. По данным того же Общества по проблемам потребления, рынка и сбыта, процессе «вымирания» мелких торговцев будет продолжаться и впредь. В ближайшие 10 лет обречены на гибель еще 50 000 мелких магазинов и лавок. Они станут жертвами безудержного наступления, которое ведет сейчас торговые монополии, пользующиеся широкой поддержкой банковского капитала.

А. ТЮПАЕВ
(ТАСС)

ЗАЯВКА НА БУДУЩЕЕ

Закончив свою работу в Коми АССР отряд художников-оформителей Высшего художественно-промышленного училища имени Мухомовой. Каждая бригада, входящая в отряд, отчиталась о выполнении проектов.

Экспозиция И. Самойлова — одна из лучших в отряде. В ее экспозиции — комплексное оформление Театральной площади Сыктывкара.

По заказам В. Зуева, В. Рябова и Н. Шумары будут переданы 15 тысяч квадратных метров фасадов зданий.

Хорошо потрудились и бригада Е. Михайлова в Яковском лесопрохозе. Оформлены детский ясли, клуб, библиотека.

Художественный совет республики высоко оценил студенческие проекты. Отряд художников-оформителей за успешную работу над заказами декоративно-художественного оформления столицы Коми АССР награжден грамотой Сыктывкарского горкома КПСС и горисполкома.

В папке командира Александра Тимофеева уже лежат заявки на 1973 год — ждут своего часа СПТУ в Вильярте, городское агентство Аэрофлота...
Н. СЕРГЕЕВ,
наш соб. корр.